



“名画欣赏”流程规范化的实践路径

——以《欣赏〈清明上河图〉》一课为例

□ 市第一小学 卞龙余

“名画欣赏”是美术教育的一种新形式,开展名画欣赏进校园活动的宗旨是通过古今中外的一百幅经典名画进行欣赏学习,提高学生的审美素养;主要是指教师引导学生运用现有美术知识,对名画作品进行感受、理解、分析和判断,并获得审美提升的过程。

一、名画欣赏教学的现状

1. 学生主体性不明

教师在名画欣赏教学中,存在一言堂的方式向学生灌输自己对作品的见解,而忽略了学生对经典名画的感悟;没有做到以生为本,让学生主动参与名画欣赏教学,学生没有真正从名画欣赏中感受到美。

2. 欣赏流程规范性不够

面对经典名画作品,教师在课堂上仅仅是引领学生去赏,而没有引导学生去析。名画欣赏的操作流程不够规范全面。有些教师为了调动学生课堂的参与度,只向学生讲解作品的来历、作者的奇闻轶事,作品的构图、色彩等美术专业方面的知识却一带而过。欣赏经典名画也只是让学生看一遍,只是注重欣赏的结果,没有注重欣赏的过程,学生审美体验的获得更是无从谈起。这样的欣赏流程不利于学生美术作品欣赏能力的提升。

二、名画欣赏教学的流程

规范的教学流程可以避免欣赏的随意性。要使名画欣赏课堂教学得以有效地实施,让学生形成必要的艺术欣赏的态度和技巧,使他们的能力使用语言和非语言形式积极表达他们的想法,并逐渐形成自己的审美情感、审美价值观和审美判断力,一个规范的、可操作的欣赏课教学流程是非常必要的。大致可从以下几个环节有序开展。

1. 描述

欣赏教学中,美术教师有必要选择性地给予学生图像识读的资源。课之初,教师可以引导学生简单地读图。然后,再引导学生仔细观察、分析作品,并用语言简单地描述作品的内容及题材、画种等。这是欣赏教学中孩子感悟美的最直接的一种途径。

在《清明上河图》一画欣赏教学时,教师可创设情境让学生整体观察这幅长卷作品,如让他们分小组离开座位,沿着长卷从右到左欣赏,观察画面中人物的表情、服装、动态、画面中描绘的树木、船只、房屋等。然后,再让学生分小组用事先准备好的放大镜进行局部观察,仔细观察画卷上都有哪些行业的人,告诉身边的同学并写到黑板上,看哪个小组观察到的行业最多。小组竞赛式的观察,使得画卷中的行业呈现得越来越清晰,学生对作品的见解越来越丰富,名画内涵在他们的描述中越来越精彩。

2. 分析

欣赏一幅美术作品,赏是基础,析才是关键。只有做到赏析结合,学生才能更深入地理解经典名画的内涵。这就需要教师能够有目的地引导学生在图像识读的基础上去探究、去分析。

以《清明上河图》一课欣赏教学为例。师:刚才,我们从整体上大致浏览了整幅作品,作者是如何把北宋都城内外绵延几十里的景色呈现在这五米多长的画卷里的?作者在构图上作了怎样的安排?生1:作者不是像我们平时画画一样,一幅画只表现一个场景,而是安排了多个场景,且每个都很精彩。生2:记得在学《近大远小》一课时,老师讲过“焦点透视”,即画面的中心汇聚于

一点,而此幅作品中,作者把从不同角度看到的场景,有选择地表现在画卷中,画面上有多个中心,且分散开来,是不是应叫“散点透视”呀?

经过上面俩同学一分析,其他学生欣赏作品的思路更加清晰了。

3. 解释

欣赏一幅名画作品时,不仅要学会分析作者画面中表现的内容,更重要的是还要学会理解作品背后的故事。

以《清明上河图》一课欣赏教学为例。师:关于张择端《清明上河图》中的“清明”之义,专家考证有三种观点:①清明节之意;②清明坊之意;③清明盛世之意。你更赞同哪种观点?生3:作者可能描绘的是清明节时期的场景。生4:北宋经济发达,画家也可能是在歌颂当时社会的清明盛世。师:北宋的经济究竟如何?我们可先通过一段视频短片来了解……师:正是北宋当时社会的繁荣稳定,才为画家张择端提供了丰富的创作素材。通过以上的解释,学生对《清明上河图》作品背后的故事有了进一步的了解,对“清明”的含义更多趋于“清明盛世”之意。

4. 评价

对于百幅名典绘画欣赏的评价,要注重评价的导向、激励和发展功能,目标是使学生通过学习,能够对经典作品进行评述,说出自己的感受和理解,同时学习掌握美术欣赏的方法。平时,每一幅经典名画欣赏后都可以安排一些作业或活动,学生也可以围绕经典名画开展其它形式的活动,如创意改画、综合制作、小报设计等,并能将这些知识与学习生活联系起来。如在欣赏完《清明上河图》这幅作品后,布置学生以课后报告单的形式,谈谈自己对这幅作品欣赏后的感受,并相互分享交流。

当然,除了规范的欣赏流程外,还应有合理的课程设置。可把百幅名画欣赏教学与平时的美术课相联系,落实在每个学期的课堂教学中,与课本单元结合,使名画欣赏和课程内容相辅相成、相互渗透。

充满了力量。

跑着跑着,一座大桥矗立在眼前,宛如一座高山。我加快了脚步,坚定地迈向桥顶。尽管天空阴沉,但我的心中阳光明媚。我终于登上了桥顶,而那些起跑时活跃无比的孩子们却疲惫不堪,落在我身后。本想停下来休息片刻,但想到下坡正是个提速的好机会,便咬紧牙关,继续前行。

路边围观的人群中,时不时地发出加油助威声,喊得地动山摇,让我更加坚定了坚持下去的决心。忽然,一架标志着“CCTV”的直升机从空中呼啸而过,我们都不约而同地举起手来欢呼。待直升机远去,人群才渐渐平静下来。此时,半程标志出现了。“儿子,准备冲刺啦!”妈妈在路边呐喊着。就在那一刻,我的眼前仿佛被一道曙光照亮,心中的火焰再次被熊熊点燃。我嘴角上扬,露出自信的微笑,身体变得轻盈无比,向终点飞奔而去。

这人生的第一场马拉松,让我领悟了“坚持就是胜利”,这正是我跑马拉松的意义所在。指导老师 刘鑫悦

人生的第一场马拉松

□ 市汪曾祺学校七(9)班 徐嘉骏

的起点——市民中心广场。我满怀期待地走向安检点,然而,突如其来的一幕让我大吃一惊。参赛选手们仿佛被无形的力量牵引,纷纷朝外涌去。我与安检点仅有一墙之隔,却仿佛隔绝了整个世界。无奈之下,我们只能随着人流四处奔波,辗转了5公里才终于到达安检口。通过安检后,却发现起点仍有两三公里之遥。在这关键时刻,我灵机一动,拉起爸爸的手,从旁边的小道一路狂奔,穿越人海,直达起点。

发令枪响,“砰——”人海瞬间沸腾,场面极为壮观。我与爸爸一同汇入人流,开始了这场充满激情的奔跑。

春天的风温柔而美妙,吹拂着每一个奔跑者的心田,让我们心潮澎湃。路边的啦啦队热情似火,他们的欢呼声让我

在不知不觉间,我们已经悄悄地长大,从儿童向青年过渡,跨入青春期的大门,开始人生最美好的春天……

青春期的我志比天高,像春天一样富有生机和活力;青春期的我豪迈洒脱,像夏天一样热情奔放;青春期的我,不知为什么变得如此多愁善感,像秋日的丝雨一样深沉忧郁;青春期的我,有了冬天的冷峻与沉稳。当我们想到青春的时候,会想到很多美好的事物……

青春是一座金字塔,是进取。只有锐意进取,青春才能焕发出巨大的力量。青春是两颗连在一起的心,是友谊。青春的友谊是无私的、纯

香浓鱼汤

□ 市实验小学西校区六(7)班 王玥文

过年期间,爸爸妈妈带我去饭店吃饭,服务员端上一锅冒着热气的鱼汤,这浓浓的香气将我的思绪带回了几年前的那个夜晚。

那是一个寒冷的夜晚,从菜市场上买的鱼已经准备好,被装在了铁盆里。只见奶奶把一块块鱼片细心地放入汤锅,然后加了水,撒了盐和葱,接着开大火烧煮。渐渐地,锅里的鱼汤沸腾,咕嘟咕嘟地冒着泡。这时,奶奶拿来汤勺,开始搅拌,然后小心翼翼地舀了一勺汤给我。我一口喝下,汤汁鲜香可口。奶奶又从锅里捞出一块较大的鱼肉,用指尖挑出所有的刺,放在我的碗里,并给我盛上满满一碗鱼汤。

鱼汤香浓鲜美,鱼肉Q弹细嫩,我喝了一碗又喝一碗,鱼肉吃了一块又一块,吃得饱饱。

奶奶笑了,眼角的波纹聚在一起。通过弥漫着热气的灯光,奶奶的根根白发清晰可见……

现在想来,酒桌上的鱼汤虽味美,却远远不及奶奶亲手做的鱼汤香浓。

指导老师 吴佳

故乡的枣树

□ 俞永军

母亲笑脸盈盈,赶紧招呼我去洗手,我知道,该到了红兵、卫兵和国兵上学的时候。看见他们消失在庄台路口,我的眼泪又簌簌地往下流,落在手心,浸湿枣子。“来,乖孩子,跟婆婆走!”我抓住婆婆的手,顿时有一股神奇的力量贯通全身,不由自主地跟在婆婆身后。我们来到院落,望着这棵苍翠挺拔的枣树,望着叶片掩映中的枣子,我不知道婆婆究竟要干什么。

“我发现这棵枣树的时候,它最矮小,最不受待见。如今,它早已超过旁边的桃树、梨树、橘子树、苹果树,长得最高大、最茂盛。现在,我在树上绑了一圈棉布,你可以来捣捣拳头,捶捶手臂,练练膀劲。”顺着婆婆手指的方向,我发现一块棉布,缠住枣树粗壮的枝干,严严实实。

而后,红兵、卫兵、国兵上学的时候,我就在枣树下蹲马步,练拳击。渐渐地,我的身体强壮了不少,病也好了很多,更为重要的是,我可以背起书包和红兵、卫兵、国兵一起上学,一起放学了。犹记开学的第一天,我来到院落,死死抱住那棵枣树摇晃个不停,迟迟不肯松手,枣树落下片片叶儿、颗颗枣子。这一刻,我终于明白婆婆的良苦用心。

后来我到外地求学,继而工作,从乡镇到县城,从县城到省城,如同一只迁徙的孤雁,不知疲倦。尽管我在不停地飞翔,但故乡那棵枣树已在我心中,如同红兵、卫兵、国兵一样,是最亲近、最知心的小伙伴。

我是“优秀体育小助手”

□ 市汪曾祺学校八(8)班 袁和合

次排序,我都会反复核对。确认无误后,再以最规范的书写方式将成绩誊写清楚,班级、姓名、成绩一一对应,保证交给广播处的信息精准无误。毕竟,我们手中的这些数据关乎着运动员们的努力是否能得到公正呈现、关乎着班级的荣誉,容不得半点马虎。

除了单项成绩的统计,我们还肩负着为各班级运动项目合计总分的重任。这最后一运动的合计总分是关键,关系到整个运动会班级排名的最终结果。在确保每个项目基础数据准确无误的前提下,我怀着对裁判员使命的敬畏之心,和伙伴们齐心协力,慎之又慎地完成了这项任务。

这次以体育小助手的身份参与运动会,让我领略到了运动会顺利举办背后的艰辛与不易,也使我队对总分这项看似平凡却至关重要的工作充满了敬畏。更重要的是,它让我在今后参与学校的各类活动时,懂得尊重每一位工作人员的默默付出。这份经历,将成为我成长道路上的宝贵财富,激励我在未来以更加认真负责的态度对待每一项任务,不辜负学校给予的“优秀体育小助手”这份荣誉与信任。

指导老师 赵云龙

感悟青春

□ 市外国语学校 孙嘉怡

洁的,不带任何功利色彩。它像一杯清香的茶,在若干年后,依然那么令人怀念。青春是一弯新月,是缺憾。青春总是不完整的,正因为不完整,就多了一份不同的体验,多了一种美好的希冀。青春是一把竖琴,是快乐。青春没有理由不快乐。

青春是书架,是智慧。没有书的青春是不结果的花。青春是一面旗帜,是理想的旗帜。

青春的目标,是奔跑在风中的一面旗。青春是拳头,是力量。青春的力量等于朝气加勇气加灵气。青春是单杠,是运动。青春的第一标志就是健康,而健康来自不懈的运动。青春是单个的人,是独立。这意味着你长大了、成人了,不再依靠父母师长;你要有独立的人格、自主的能力,要对自己的行为负责。

青春是活力的象征,它蕴涵着智慧、勇敢和意志。青春使我们对未来充满新奇,使我们有勇气去面对眼前的一切,使我们坦然地接纳欢喜与忧愁,使我们能够尽情地享受人生竞赛的乐趣。

指导老师 赵桂珠